


● Cada proyecto tiene un código y un nombre. Un proyecto tiene uno y solo un jefe de proyecto y un jefe de proyecto sólo 
puede estar involucrado en un proyecto o en ninguno. 

● De cada jefe de proyecto se desean recoger sus datos personales (código, nombre, dirección y teléfono). Un jefe de proyecto 
se identifica por un código. No hay dos nombres de jefe de proyecto con el mismo nombre. 

● Un proyecto se compone de una serie de planos, pero éstos se quieren guardar de modo independiente al proyecto. Es 
decir, si en un momento dado se dejara de trabajar en un proyecto, se desea mantener la información de los planos 
asociados. 

● De los planos se desea guardar su número de identificación, la fecha de entrega, los arquitectos que trabajan en él y un 
dibujo del plano general con información acerca del número de figuras que contiene. 

● Los planos tienen figuras. De cada figura se desea conocer, el identificador, el nombre, el color, el área y el perímetro. 
Además, de los polígonos se desea conocer el número de líneas que tienen, además de las líneas que lo forman. El 
perímetro se desea que sea un método diferido; el área se desea implementarlo como genérico para cualquier tipo de 
figura, pero además se desea un método específico para el cálculo del perímetro de los polígonos. 

● De cada líneas que forma parte de un polígono se desea conocer el punto de origen y el de fin (según sus coordenadas, X e 
Y), así como la longitud. Cada línea tiene un identificador que permite diferenciarlo del resto. La longitud de la línea se 
puede calcular a partir de sus puntos origen y final.





https://docs.oracle.com/javase/tutorial/collections/index.html


●

java.util

●

●

// Lista de enteros.

// Puede haber enteros repetidos en la lista:

List<Integer> listaDeManzanas;

// Conjunto de enteros. 

// No puede haber enteros repetidos:

Set<Integer> conjuntoDeNaranjas;

// Un mapa que asocia a una cadena un entero,

// como en una lista de notas de un examen:

//    [("Juan Goytisolo", 9.5), 

//     ("Pablo Iglesias", 5.0), ...]

Map<String, Integer> mapaDeNotas;





● lista

●

●

Implementaciones:

● ArrayList

● LinkedList

● Vector

● Stack



●

List<Integer> listaEnteros = new ArrayList<>();

var listaEnteros = new ArrayList<Integer>();

●

listaEnteros.add(4);

listaEnteros.add(5);

listaEnteros.add(7);

listaEnteros.add(2, 6); // Agrega 6 entre 5 y 7

●

listaEnteros.size(); // 4

●

listaEnteros.contains(7); // 'true'

listaEnteros.contains(8); // 'false'

●

listaEnteros.indexOf(6); // 2

listaEnteros.indexOf(10); // -1

●

var primero = listaEnteros.get(0); // 4

var ultimo = 

listaEnteros.get(listaEnteros.size() - 1); // 7

●

listaEnteros.remove(new Integer(7)); // true

listaEnteros.remove(1); // 5

●

listaEnteros.isEmpty(); // false

listaEnteros.clear(); // Ahora si está vacía



●

for (int i=0; i < listaEnteros.size(); i++) {

System.out.println(listaEnteros.get(i));

}

●

for (Integer entero: listaEnteros) {

System.out.println(entero);

}

●

var iterador = listaEnteros.iterator(); 

while (iterador.hasNext()) {

Integer entero = iterador.next();

System.out.println(entero);

}

●

listaEnteros.forEach((entero) -> {

System.out.println(entero);

});

listaEnteros.forEach(System.out::println);

●

listaEnteros.stream().forEach((entero) -> {

System.out.println(entero);

});

listaEnteros.stream()

.forEach(System.out::println);



● conjunto

●

Implementaciones:

● HashSet
tablas hash

● LinkedHashSet

● TreeSet



●

Set<Integer> conjuntoEnteros = new HashSet<>();

var conjuntoEnteros = new HashSet<Integer>();

●

conjuntoEnteros.add(4);

conjuntoEnteros.add(5);

conjuntoEnteros.add(7);

conjuntoEnteros.add(4); // retorna false por repetido

●

conjuntoEnteros.size(); // 3

●

conjuntoEnteros.contains(7); // 'true'

conjuntoEnteros.contains(8); // 'false'

●

conjuntoEnteros.remove(new Integer(7)); // true

●

conjuntoEnteros.isEmpty(); // false

conjuntoEnteros.clear(); // Ahora si está vacía

●

for (Integer entero: conjuntoEnteros) {

System.out.println(entero);

}



● Cola  (Queue)

● Deque

Implementaciones:

● PriorityQueue

● LinkedList

● ArrayDeque



●

Queue<Integer> colaEnteros = new PriorityQueue<>();

var colaEnteros = new LinkedList<Integer>();

●

colaEnteros.add(4);

colaEnteros.offer(5);

colaEnteros.offer(7);

colaEnteros.offer(6);

●

colaEnteros.size(); // 4

●

colaEnteros.poll(); // 4

colaEnteros.remove(); // 5

●

colaEnteros.peek(); // 7

colaEnteros.element(); // 7

●

colaEnteros.remove(); // 7

●

colaEnteros.isEmpty(); // false

colaEnteros.clear(); // Ahora si está vacía

●

for (Integer entero: colaEnteros) {

System.out.println(entero);

}



●

●

Implementaciones:

● Hashtable

hash
● HashMap

● LinkedHashMap

● TreeMap



●

Map<CoordenadaAjedrez, PiezaAjedrez> damero = new HashMap<>();

var damero = new HashMap<CoordenadaAjedrez, PiezaAjedrez>();

damero.put(new CoordenadaAjedrez('A',3),

new PiezaAjedrez("ALFIL",Color.BLANCO));

damero.put(new CoordenadaAjedrez('B',7),

new PiezaAjedrez("CABALLO",Color.NEGRO));

damero.put(new CoordenadaAjedrez('B',7),

new PiezaAjedrez("REINA",Color.BLANCO));

●

damero.size(); // 3

●

damero.containsKey(new CoordenadaAjedrez('A',3));

damero.containsValue(

new PiezaAjedrez("ALFIL",Color.BLANCO));

●

damero.remove(new CoordenadaAjedrez('A',3)); 

●

damero.isEmpty(); // false

damero.clear(); // Ahora si está vacía

●

var coordenadas = damero.keySet();

for (CoordenadaAjedrez coord : coordenadas) {

PiezaAjedrez pieza = damero.get(coord);

System.out.println(coord + " -> " + pieza);

}



https://docs.oracle.com/javase/tutorial/extra/generics/index.html


●

●

●

●



List lista = new ArrayList();

lista.add(“Test”);

Integer entero = (Integer) lista.get(0); // Conversión en en ejecución

Este error solo se mostrará cuando estemos ejecutando el programa en tiempo de 
ejecución.

List<String> lista = new ArrayList<>();

lista.add(“Test”);

Integer entero = (Integer) lista.get(0); // Error en compilación



public class Box<T> {

private T t;

public T get() {

return t;

}

public void set(T t) {

this.t = t;

}

}

var integerBox = new Box<Integer>();

var doubleBox = new Box<Double>();

public interface Pair<K, V> {

public K getKey();

public V getValue();

}

public class OrderedPair<K, V> implements Pair<K, V> {

private K key;

private V value;

public OrderedPair(K key, V value) {

this.key = key;

this.value = value;

}

public K getKey() { return key; }

public V getValue() { return value; }

}

var evenPair = new OrderedPair<String, Integer>("Even", 8);



●

●

●

●

●

●



public static <K, V> boolean compare(Pair<K, V> p1, Pair<K, V> p2) {

return p1.getKey().equals(p2.getKey()) 

&& p1.getValue().equals(p2.getValue());

}

Pair<Integer, String> p1 = new OrderedPair<>(1, "apple");

Pair<Integer, String> p2 = new OrderedPair<>(2, "pear");

boolean same = Util.<Integer, String>compare(p1, p2);

boolean same = Util.compare(p1, p2);



public class BoxBounds<T extends Number> {

private T t;

public void set(T t) {

this.t = t;

}

public T get() {

return t;

}

public <U extends String> void inspect(U u){

System.out.println("T: " + t.getClass().getName());

System.out.println("U: " + u.getClass().getName());

}

public static void main(String[] args) {

Box<Integer> integerBox = new Box<Integer>();

integerBox.set(new Integer(10));

integerBox.inspect("some text");

}

}



●

●

●

●

●

●

●



https://docs.oracle.com/javase/tutorial/essential/exceptions/index.html


●

●

●

try {

//Código que puede provocar errores

} catch(Tipo1 var1) {

//Gestión del error de tipo Tipo1

} catch(Tipo2 | Tipo3 | Tipo4 var) {

//Gestión del error de tipo Tipo2,

// Tipo3 o Tipo4

} catch(TipoN  varN) {

//Gestión del error de tipo TipoN

} finally {

//Código de finally

}



●

●

try
●

● finally

try

try {

//Código que puede provocar errores

} catch(Tipo1 var1) {

//Gestión del error de tipo Tipo1

} catch(Tipo2 | Tipo3 | Tipo4 var) {

//Gestión del error de tipo Tipo2,

// Tipo3 o Tipo4

} catch(TipoN  varN) {

//Gestión del error de tipo TipoN

} finally {

//Código de finally

}



public static void main(String arg[]) {

int [] array = new int[20];

try {

array[-3] = 24;

int b = 0;

int a = 23/b;

} catch(ArrayIndexOutOfBoundsException | ArithmeticException ex) {

System.out.println("Error de índice en un array");

}

}



●

●

●

●



1. Limpieza de código
2. Propagación de errores
3. Agrupación de errores

leerArchivo() {

try {

abrir el archivo;

determinar su tamaño;

crear la memoria necesaria;

leer el archivo a memoria;

} catch (error al abrir archivo) {

...

} catch (error al obtener tamaño archivo) {

... 

} catch (error al crear memoria) {

...

} catch (error al leer archivo) {

...

} catch (error al cerrar archivo) {

...

} finally {

cerrar el archivo;

}

}



2. Propagación de errores

void metodo1() {

try {

metodo2();

...

} catch (Exception ex) {

manejar el error;

}

}

void metodo2() {

metodo3();

…

}

void metodo3() {

leerArchivo();

...

}



3. Agrupación de errores

void metodo4() {

try {

...

} catch (InvalidIndexException ex) {

manejar el error;

}

}

void metodo4() {

try {

...

} catch (Exception ex) {

manejar el error;

}

}



●

○

○

●

●





● checked
○

● unchecked
○



●

● método

throws.
●

throw

public void doio1 (InputStream in, OutputStream out)

throws IOException {

int c;

while ((c=in.read()) >=0 ) {

c = Character.toLowerCase((char) c);

out.write( c );

}

}

public void doio2 (InputStream in, OutputStream out)

throws Throwable {

int c;

try {

while ((c=in.read()) >=0 ) {

c = Character.toLowerCase((char) c);

out.write( c );

}

} catch (Throwable t) {

throw t;

}

}



●

● checked

Exception
●

unchecked

RuntimeException

class ZeroDenominatorException extends Exception {

private int n;

public ZeroDenominadorException () {}

public ZeroDenominadorException(String s) {

super(s);

}

public setNumerator(int _n) { n = _n}

}

...

public Fraction (int n, int d) 

throws ZeroDenominatorException {

if (d == 0) {

var myExc = new ZeroDenominatorException(

“Fraction: Fraction with 0 denominator?”);

myExc.setNumerator(n);

throw myExc;

}

...

}





●Conjunto de condiciones y variables bajo las cuales el 
analista (o tester) va a determinar si el requisito de la 
aplicación es parcial o completamente satisfactorio.

●Existen dos tipos de casos:

○ Positivos: Muestran una funcionalidad

○ Negativos: Comprueban situaciones en las que hay 
situaciones de errores.

●Cada requisito debe tener al menos un caso de prueba.

●De cada caso de prueba se debe tener una entrada 
conocida y una salida esperado.

●Los casos de prueba deben ser trazables

●

●

○

○

○

●

○



Pruebas 
Unitarias

Pruebas de 
Integración

Pruebas del 
Sistema

Pruebas de 
Aceptación



●

●

●

https://junit.org/junit5/


●

●

●





●

●



Pruebas de 
Usuarios

Aceptación

Sistema

Integración

Unitarios

V
e
l
o
c
i
d
a
d

C
o
s
t
o



<project … >

. . .

<dependencies>

. . .

<dependency>

<groupId>org.junit.jupiter</groupId>

<artifactId>junit-jupiter-engine</artifactId>

<version>5.7.2</version>

<scope>test</scope>

</dependency>

<dependency>

<groupId>org.junit.platform</groupId>

<artifactId>junit-platform-runner</artifactId>

<version>5.7.2</version>

<scope>test</scope>

</dependency>

. . .

</dependencies>

. . .

<build>

. . .

<plugins>

. . .

<plugin>

<groupId>org.apache.maven.plugins</groupId>

<artifactId>maven-surefire-plugin</artifactId>

<version>2.22.2</version>

</plugin>

<plugin>

<groupId>org.apache.maven.plugins</groupId>

<artifactId>maven-failsafe-plugin</artifactId>

<version>2.22.2</version>

</plugin>

. . .

</plugins>

. . .

</build>

. . .

</project>

https://junit.org/junit5/docs/current/user-guide/#running-tests-build-maven

